
 

 

 

Мастер-класс шапки   ●Mos_brand_hat● 

Автор МК Олеся Матвеева 

    

    

   

Дорогие рукодельницы!  Данное описание предназначено только для 

индивидуального использования.  Продажа, копирование, публикации, 

распространение и любое другое коммерческое использование, без согласия 

автора,  запрещены.   

 



 

 

В соответствии со статьей  1301 ГК РФ  несоблюдение указанных правил является 

нарушением законодательства в области авторского права и влечет за собой 

ответственность.  

Буду благодарна, если Вы  укажете, что связали по  моему  МК 

@mos_knitting,   #mos_brand_hat 

Если  у  Вас  возникнут  вопросы,  их  можно задать в Директ  или  WhatsApp 

(89098555144 Олеся). 

По данному описанию можно связать осенне/весеннюю детскую шапку -   

на размер 50-53, и взрослую – на  размер 54-58, с двумя видами макушки: 

удлинённая и под помпон. 

Рекомендуемая пряжа – мериносовая шерсть, мягкая, теплая, 

комфортная для детей. Гигроскопична, то есть при повышении температур, 

впитает всю влагу, благодаря чему, тело человека остается в сухом тепле. 

∞ Материалы∞ 

● Используемая пряжа, 50 г / 90 м, в 1 нить:                                                                                                

Merino Kind Maxi – синяя шапка;                                                                     

Merino 90  – бордовая шапка.                                                                                                                                                                                                                                    

● Инструменты:                                                                                                                          

- спицы на леске 40 см:                                                                                                           

№ 3,5* – для резинки шапки;                                                                                       

№ 4,5* – для основного полотна шапки;             

- спицы чулочные  либо на тросике  80-100 см:                                                                                                                   

№ 4,5* –  для закрытия макушки шапки; 

*либо Ваш размер спиц, которыми попали в требуемую плотность.          

Для резинки – на размер меньше основных.                                      

- крючок № 2,5        

● Меховой помпон  (по желанию)      

● Маркеры    



 

 

∞ Плотность вязания∞ 

Плотность лицевой глади спицами 4,5: 

1,8 – 1,9 петель в 1 см   /   26 – 27 рядов в 1 см 

Перед работой обязательно свяжите образец основными спицами, 

чулочной вязкой (лицевая гладь),  минимум 26 петель и 32 ряда. Проведите ВТО  

(влажно-тепловая обработка). После высыхания определите количество 

петель/рядов  в 10 см.  

Необходимо попасть в заданную плотность вязания! (как вариант, меняя 

спицы на 0,5-1,0 размер) 

 

∞ Данные для вязания шапки∞ 

     Измеряем обхват головы ОГ, по рис.1. Так же можно воспользоваться 

данными из табл.1. 

              Табл.1     

 

 



 

 

∞ Конструкция шапки∞ 

В тексте  данные для каждого размера  обозначены своим цветом 50-53/54-58. 

Шапку вяжем по кругу, снизу вверх, без швов. 

Раппорт узора, который перемещается по горизонтали (см.схему 1), 

состоит из 14 петель. 

В одном ряду:                                                                                                                

для размера 50-53 – 7 раппортов;                                                                                         

для размера 54-58 – 8 раппортов.   

 

∞ Узоры и схемы вязания∞ 

● Резинка 1х1 – 1 лицевая, 1 изнаночная 

● Раппорт узора  - cхема 1

 

 



 

 

Схема 1: Раппорт узора шапки 

 

* 37, 40, 42, 44 ряды вязать уже по описанию убавок! 



 

 

∞ Условные обозначения∞ 

лиц. – лицевая петля 

изн. – изнаночная петля 

1 лиц.ск. – лицевая скрещенная (провязать лицевую за заднюю стенку, рис.2) 

Рис.2:      

1 приб. – прибавка из протяжки, рис.1 

2ПВл – 2 Петли вместе с наклоном Влево лицевой 

2 ПВп – 2 Петли вместе с наклоном Вправо лицевой 

2 ИВ – 2 изн. вместе за передние стенки провязать изнаночной 

          Все убавки 2-х петель показаны в Видео 1      

3 ПВ – 3 Петли Вместе лицевой, Видео 2   

∞ Резинка∞ 

На круговые спицы номер 3,5 (или на размер меньше тех, какими попали 

в плотность вязания)  набираем обычным  способом  92+1 / 104+1 петли, 

замыкаем в круг (в помощь фото 1), предварительно проверьте, чтоб ряд не 

перекрутился. Вяжем резинку 1х1,  высотой  4,5 см / 5,0 см. 

    

Фото 1: Соединение наборного ряда 

Поставьте маркеры на начало ряда и через каждые 13 петель (в размере   

50-53 последний раппорт – 14 петель), см.фото 2. 

https://youtu.be/KmmOI_OZg9M
https://youtu.be/qk-63bbIyGo


 

 

Фото 2.     

 

∞ Описание работы∞ 

Для формирования рисунка шапки, обозначили раппорты маркерами 

(фото 2), вяжем установочный ряд по схеме 1, начиная с маркера М1, с 

прибавками из протяжки: 

Установочный ряд:  

Для 50-53:  * М1 – 4 лиц.; 1 приб.(рис. 1);  2 изн.; 1лиц.ск.(рис.2);  2 изн;  4лиц;         

М2 –  5  лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск.(рис.2); 2 изн; 1 приб.(рис. 1); 3 лиц.*; 

повторять от * до *  3 раза;   М1 (без прибавки) – 5 лиц.; 2 изн.; 

1лиц.ск.(рис.2); 2 изн;  4лиц. 

Для 54-58:  * М1 – 4 лиц.; 1 приб.(рис. 1);  2 изн.;  1лиц.ск.(рис.2); 2 изн;  4лиц;          

М2 –  5  лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск.(рис.2); 2 изн; 1 приб.(рис. 1); 3 лиц. *; 

повторять от * до *  до конца ряда,  4 раза. 

Итого на спицах 98 / 112 петель, переходим на спицы номер 4,5 (или Ваш 

размер, подобранный по плотности) и вяжем основное полотно шапки, начиная 

с 1-го ряда схемы 1, ниже расписано по рядам. 

Описание по рядам:  

1-й ряд: *5 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн; 4 лиц *;  повторять от * до *,  до 

конца ряда,  7 / 8 раз 

2-й – 10-й ряды: как 1-й ряд 

11-й ряд: *5 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн; 4 лиц *;  повторять от * до *,  до 

конца ряда,  6 / 7 раз;   5 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн.  



 

 

Для удобства вывязывания раппорта,  маркеры переносим на              

4 петли вправо (на схеме обозначены красным цветом) 

12-й ряд: М1; *2 снять ПЕРЕД  работой на доп.спицу;  2 лиц.;  2 лиц. провязать с 

доп.спицы (Видео 3); 1 лиц.;  2 снять ЗА работой на доп.спицу;  2 лиц.;  

2 лиц. провязать с доп.спицы (Видео 3);  2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн. *;   

повторять от * до *,  до конца ряда,  7 / 8 раз 

13-й ряд:  *9 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн. *;  повторять от * до *,  до конца 

ряда,  7 / 8 раз  

14-й ряд: *2 лиц.; 2 снять ПЕРЕД работой на доп.спицу;  3 лиц.;  2 лиц. провязать с 

доп.спицы (Видео 4);  2 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);  2 изн. *; повторять 

от * до *,  до конца ряда,  7 / 8 раз 

15-й ряд:  *9 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн. *;  повторять от * до *,  до конца 

ряда,  7 / 8 раз  

16-й и 17-й ряд: как 15-й 

18-й ряд: как 14-й ряд 

19-й ряд: как 15-й ряд 

20-й ряд: *2 снять ЗА  работой на доп.спицу;  2 лиц.;  2 лиц. провязать с 

доп.спицы (Видео 5 ); 1 лиц.;  2 снять ПЕРЕД работой на доп.спицу;  2 

лиц.;  2 лиц. провязать с доп.спицы (Видео 5 );  2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2);  

2 изн. *;   повторять от * до *,  до конца ряда,  7 / 8 раз;   

Так как раппорт со сдвигом по горизонтали, для удобства,  маркеры 

переносим на 7 петель влево (на схеме обозначены желтым цветом), 

провязывая петли по рисунку:  2 лиц.; 2 изн.;  1 лиц.ск. (рис.2);  2 изн.;  М1 

21-й ряд: М1 *2 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 2 изн.; 2 лиц.; 2 изн.;  1лиц.ск. 

(рис.2);   2 изн.*;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 7 / 8 раз 

22-й ряд: *3 лиц.;  1 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн.;  3 лиц.; 2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);   

2 изн.*;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 7 / 8 раз 

 23-й ряд: *4 лиц.; 1 изн. или шишечка (Видео 6 );  4 лиц.;  2 изн. ;   1лиц.ск. (рис.2);  

2 изн. *;  повторять от * до *,  до конца ряда, 7 / 8 раз 

24-й ряд: *4 лиц.;  только для шишечки-поднять протяжку и провязать с 1 

лиц.вместе  (Видео 7 ) / 1 лиц. – если без шишечки; 4 лиц.;  2 изн. ;   

1лиц.ск. (рис.2);  2 изн. *;   повторять  от * до *,  до конца ряда,  7 / 8 раз 

https://youtu.be/tbvQnLeMrX8
https://youtu.be/tbvQnLeMrX8
https://youtu.be/fGA1ct-NbTE
https://youtu.be/S9Jbkk2DlP0
https://youtu.be/S9Jbkk2DlP0
https://youtu.be/oedbjGeb2t4
https://youtu.be/Hf6WsxHTVBk


 

 

25-й ряд: * 9 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);  2 изн.*;  повторять от * до *,  до конца 

ряда, 7 / 8 раз 

26-й – 31-й  ряды:  как 25-й ряд 

32-й ряд: *2 снять ПЕРЕД  работой на доп.спицу;  2 лиц.;  2 лиц. провязать с 

доп.спицы (Видео 3); 1 лиц.;  2 снять ЗА работой на доп.спицу;  2 лиц.;  2 

лиц. провязать с доп.спицы (Видео 3);  2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн. *;   

повторять от * до *,  до конца ряда,  7 / 8 раз 

33-й ряд:  *9 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн. *;  повторять от * до *,  до конца 

ряда, 7 / 8 раз 

34-й ряд: *2 лиц.; 2 снять ПЕРЕД работой на доп.спицу;  3 лиц.;  2 лиц. провязать с 

доп.спицы (Видео 4);  2 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);  2 изн. *; повторять 

от * до *,  до конца ряда,  8 раз 

35-й ряд: *9 лиц.; 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2); 2 изн. *;  повторять от * до *,  до конца 

ряда,  8 раз 

 36-й ряд: как 35-й ряд 

Для размера 50-51 приступаем к убавкам.   

37-й  ряд: как 35-й ряд 

38-й ряд: как 34-й ряд 

39-й ряд: как 35-й ряд 

Для размера 52-53 приступаем к убавкам.   

40-й ряд:  *2 снять ЗА работой на доп.спицу;  2 лиц.;  2 лиц. провязать с 

доп.спицы (Видео 5);  1 изн.;  2 снять ПЕРЕД  работой на доп.спицу;  2 

лиц.;  2 лиц. провязать с доп.спицы (Видео 5); 2 изн.; 1лиц.ск. (рис.2);    

2 изн. *;  повторять от * до *,  до конца ряда,  8 раз 

41-й ряд: *2 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 2 изн.;  2 лиц.; 2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);   

2 изн.*;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 8 раз 

Для размера 54-55  приступаем к убавкам.   

42-й и 43-й ряды: как 41-й ряд 

Для размера 56-58  приступаем к убавкам.   

https://youtu.be/tbvQnLeMrX8
https://youtu.be/tbvQnLeMrX8
https://youtu.be/fGA1ct-NbTE
https://youtu.be/S9Jbkk2DlP0
https://youtu.be/S9Jbkk2DlP0


 

 

Убавки шапки: 

Для удобства, нумерацию убавок начинаем с первого ряда 

37 ряд = 1 ряд убавок – для размера 50-51;                                                                   

40 ряд = 1 ряд убавок – для размера 52-53;                                                                     

42 ряд = 1 ряд убавок – для размера 54-55;                                                                                                                                            

44 ряд = 1 ряд убавок – для размера 56-58. 

● Размеры  50-51, 52-53 

1. Макушка под помпон: 

 

Убавки для 1, 3 и 5 рядов показаны в Видео 1   

1-й ряд: *2 ПВл.; 5 лиц.; 2 ПВп;  2 ИВ;  1лиц.ск. (рис.2); 2 ИВ *;  повторять  от *  до *,  

до конца ряда, 7 раз 

2-й ряд: по рисунку 

3-й ряд: *2 ПВл.; 3 ПВ * (Видео 2); 2 ПВп;  1 изн;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн. *;  повторять  

от *  до *,  до конца ряда, 7 раз 

4-й ряд: *3 лиц;  3 ПВ  (Видео 2) *;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 7 раз 

5-й ряд: *2 ПВп. *;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 7 раз 

Осталось 14 петель, обрезать нить и стянуть при помощи иглы или 

крючка       

2. Удлиненная макушка: 

 

Убавки для 1, 3, 5, 7 и 9 рядов показаны в Видео 1 

 

1-й ряд: * 9 лиц.;  2 ИВ;  1лиц.ск. (рис.2); 2 ИВ *;  повторять  от *  до *,  до конца 

ряда, 7 раз 

2-й ряд: по рисунку 

3-й ряд: *2 ПВл; 5 лиц.; 2 ПВп;  1 изн;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн. *;  повторять  от *  до *,  

до конца ряда, 7 раз 

4-й ряд: по рисунку 

5-й ряд: *2 ПВл;  3 лиц;  2 ПВп;  1 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);  1 изн. *;   повторять  от *   

до *,  до конца ряда, 7 раз 

https://youtu.be/KmmOI_OZg9M
https://youtu.be/qk-63bbIyGo
https://youtu.be/qk-63bbIyGo
https://youtu.be/KmmOI_OZg9M


 

 

6-й ряд:  *2 ПВл;  1 лиц;  2 ПВп;  1 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн. *;   повторять  от *   

до *,  до конца ряда, 7 раз 

7-й ряд: по рисунку 

8-й ряд:  *3 ПВ (Видео 2) *; 1 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн. *;  повторять  от *   до *,  

до конца ряда, 7 раз 

9-й ряд: по рисунку 

10-й ряд: *1 лиц.; 3 ПВ (Видео 2) *;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 7 раз  

Осталось 14 петель, обрезать нить и стянуть при помощи иглы или крючка       

 

● Размер 54-58 

1. Макушка под помпон: 

 

Убавки для 1, 3 и 5 рядов показаны в Видео 1   

1-й ряд: *2 лиц.; 2 ИВ;  1лиц.ск. (рис.2);  2 ИВ;  2 лиц.; 2 ИВ; 1лиц.ск. (рис.2);  2 ИВ *;  

повторять  от *  до *,  до конца ряда, 8 раз 

2-й ряд: по рисунку 

3-й ряд: 1 лиц.;  *1 изн. + 1 лиц. вместе с наклоном влево;  1лиц.ск. (рис.2);           

1 лиц. + 1 изн. вместе с наклоном вправо; 1 изн. + 1 лиц. вместе с 

наклоном влево; 1лиц.ск. (рис.2);  1 лиц. + 1 изн. вместе с наклоном 

вправо *;   повторять  от *  до *,  до конца ряда 

4-й ряд: по рисунку 

5-й ряд: *3 ПВ (Видео 2) *;  повторять  от *  до *,  до конца ряда 

Осталось 16 петель, обрезать нить и стянуть при помощи иглы или 

крючка  

2. Удлиненная макушка: 

 

Убавки для 1, 3, 5 и 7  рядов показаны в Видео 1 

1-й ряд: *2 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2);  2 изн.; 2 лиц.; 2 ИВ;  1лиц.ск. (рис.2);         

2 ИВ *;  повторять  от *  до *,  до конца ряда, 8 раз 

https://youtu.be/qk-63bbIyGo
https://youtu.be/qk-63bbIyGo
https://youtu.be/KmmOI_OZg9M
https://youtu.be/qk-63bbIyGo
https://youtu.be/KmmOI_OZg9M


 

 

2-й ряд: *2 лиц.;  2 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 2 изн.; 3 лиц.; 1 изн.; 1 лиц. *;  повторять  

от *  до *,  до конца ряда, 8 раз 

3-й ряд: *2 лиц.;  2 ИВ;  1лиц.ск. (рис.2); 2 ИВ; 5 лиц. *;  повторять  от *  до *,  до 

конца ряда, 8 раз 

4-й ряд: по рисунку 

5-й ряд: *2 ПВл; 1 изн;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн.; 2 ПВп;  3 лиц.; *;  повторять  от * до *,  

до конца ряда, 8 раз 

6-й ряд: по рисунку 

7-й ряд:  *1 лиц.; 1 изн.;  1лиц.ск. (рис.2); 1 изн.;  2 ПВп;  2 ПВл *;   повторять  от *   

до *,  до конца ряда, 8 раз 

8-й ряд: по рисунку 

9-й ряд:  *1 лиц.;  3 ПВ (Видео 2); 2 лиц *;   повторять  от *   до *,  до конца ряда 

10-й ряд: по рисунку 

11-й ряд: *2 ПВп *;  повторять  от *  до *,  до конца ряда 

Осталось 16 петель, обрезать нить и стянуть при помощи иглы или 

крючка       

 

Шапочка готова к ВТО! 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/qk-63bbIyGo


 

 

∞Далее ВТО (влажно-тепловая обработка)∞ 

● Рекомендуется бережная, ручная стирка 

● Температура воды мах 30 градусов 

● Использовать жидкие средства для шерсти и деликатных тканей 

● Изделие замочить в воде на несколько минут и прополоскать 

● Аккуратно отжать, не выкручивая 

● Сушить горизонтально, на мягком х/б полотенце, периодически 

переворачивая и выворачивая. 

● Не растягивать и не вешать вертикально, так же НЕ сушить на батарее! 

 

 

Поздравляю, шапочка готова! 

P.S. Буду рада увидеть Ваши работы по тегу #mos_brand_hat 

 

Красивые работы тестовой группы можно посмотреть  

по тэгу #mos_brand_hat 

 

◊ Приятного вязания ◊ 

 


